

陈吉宁:营造稳定透明可预期制度环境,不断提高政策服务的整体性、清晰性、便利性

# 政策措施多问企业是否看懂好不好用 一以贯之助力企业在沪实现更好发展

春节后首个工作日,上海市召开优化营商环境大会 龚正主持 黄莉新胡文容出席

本报讯 春节后第一个工作日,上海市昨天上午召开2025年全市优化营商环境大会。市委书记陈吉宁在会上强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记考察上海重要讲话精神,进一步深化对优化营商环境的认识,准确把握市场化、法治化、国际化的实践要求,营造稳定透明可预期的制度环境,不断提高政策服务的整体性、清晰性、便利性,一以贯之推动优化营商环境取得新进展,助力企业在沪实现更好发展。

市委副书记、市长龚正主持会议。市人大常委会主任黄莉新、市政协主席胡文容出席,市委常委、常务副市长吴伟部署2025年上海市优化营商环境工作。100余家各类中外企业、商协会和专业服务机构应邀参会。

陈吉宁指出,过去一年,全市上下牢记习近平总书记关于打造国际一流营商环境重要指示精神,深入贯彻中央进一步全面深化改革《决定》,大力实施优化营商环境7.0版方案,推出一批首创性改革,持续提升服务品质,不断提高监管效能,创新外资

促进机制,各项工作取得明显成效。

陈吉宁指出,优化营商环境,核心是处理好政府与市场的关系,全力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。要尊重市场经济规律,促进市场平等准入、要素公平获取、权益依法保护、办事高效便捷,维护好中小企业合法权益,创造公平公正的市场环境。坚持依法律、按规定办事,政策法规要清晰稳定可执行,经营主体依法行使权利、履行义务,职能部门依法监管履责、保障公共利益和企业利益。对接国际高标准经贸规则,促进规则、规制、管理、标准等相通相容。要在工作中不断深化认识,吃透精神实质,结合《上海市聚焦提升企业感受 持续打造国际一流营商环境行动方案》,找准着力点和突破口,提高工作的针对性和有效性。

陈吉宁指出,要把优化政策服务作为重要工作切实抓好,进一步提高整体性、清晰性、便利性。政策措施的出台要体现连续性、完整性,建立全市统一的发布平台和查询门户,分行业分领域开展政策梳理、整合和归并,依托人工智能大模型技术,便利企业高效查询政策、了解政

策,精准匹配政策、使用政策。政策措施的制定要直奔主题、通俗易懂,多听取企业意见,多问企业是否看懂、好不好用。抓紧形成一批清晰度高、政策文件范例,带动各区各部门践行务实高效的工作作风。要进一步大力推广“免申即享”,抓紧清理、加紧优化政策流程,通过数据共享推动惠企政策直达快享。

陈吉宁指出,要进一步规范涉企行政检查,在提高检查质效上持续用力。全面完善“信用+风险”监管体系,建立分领域分级分类标准体系,为企业信用风险“精准画像”,切实用好“无事不扰”白名单,让高信用企业享受更多便利。充分运用大数据筛查、自动巡检、智能预警、态势感知等技术,更多推行远程监管、无感监测等非接触检查。要明晰检查规范,检查事项要“双透明”,检查规范要“双认可”,检查方式要“双随机”,提高执法检查的严肃性、规范性。要用好“检查码”,不断提高操作便利性,拓展应用场景和功能,同步建设全市统一的涉企检查事项库。要加强涉企检查统筹管理,不断优化组织架构、理顺管理体制。

陈吉宁指出,要围绕助企增利,进一步改进企业服务。构建亲清政商关系,坚持亲清统一,做到亲而有度、清而有为。深化政企沟通,推动企业发展与国家现代化建设同频共振,弘扬企业家精神,保护好企业家积极性。要引导干部践行正确政绩观,持续提升干部专业化能力水平。落实好“三个区分开来”,把乱作为、不作为、不敢为纳入新一轮巡视巡察重要内容。持续抓好政府公共服务,进一步优化经济调度、招商服务“两个机制”,加强对各区的产业指导,做好行业变化的前瞻研判,提高敏捷性和效率。要聚焦企业关切,突出抓好人才服务、专业服务、完善政府监管方式和涉企管理服务“最后一公里”衔接。

陈吉宁强调,优化营商环境是关系全市发展的大事,各方面要齐心协力、群策群力,形成齐抓共建的工作合力。营商环境专班要负主责、下真功,加强统筹协调和跟踪问效,多作深入思考、研究重大问题,提出具有长远性根本性的思路举措。相关职能部门要各司其职、密切配合。浦东、临港、虹桥等重点区

域要结合区域功能定位和优势产业特点,深化自主探索,打响特色品牌。要讲好营商环境“上海故事”,维护上海营商环境良好形象。

龚正就贯彻落实本次会议会议精神指出,要按照市委部署要求,驰而不息把营商环境改革攻坚引向深入。突出发挥经济体制改革牵引作用,以更大力度统筹推进营商环境建设和制度型开放,产业生态培育、招商引资等工作。抓紧抓实重点任务,聚焦惠企政策服务、涉企监管检查、企业合法权益保护以及融资、人才等要素保障方面,持续用力为企业排忧解难、加油赋能。对照优化营商环境8.0版方案,强化责任担当,凝聚工作合力,确保各项改革举措不折不扣落实落地,更好把营商环境工作成果转化为经济高质量发展具体成效。

陈金山、李政、华源、张小宏、刘多、解冬、张亚宏、陈杰、陈宇剑、舒庆、彭沉雷、贾宇、陈勇出席会议。市人力资源社会保障局、长宁区、浦东新区花木街道在会上作了交流发言。

市委、市政府相关部委办局,各区主要负责同志,各重点产业园区负责人等参加会议。

## “来沪流动党员第一站” 昨在虹桥枢纽焕新启用

外地党员到上海第一时间就能找到组织

“我是党员,我来报到。”年初八,位于虹桥枢纽的“来沪流动党员第一站”焕新启用。100多名来自五湖四海的党员,刚下飞机或火车,就直接到这里报到。

在这里,流动党员只需要扫一扫全市流动党员报到码,就可以一码报到。来自十堰的陈女士,在浦东工作,刚下火车,看到指示牌就过

来了。报到后,她还领到了2025年流动党员学习赋能包。包里不仅有党员学习材料,还有闵行的人文介绍,她说内容真丰富。

流动党员找不到组织,组织找不到流动党员;流出地管不到,流入地管不好;党员作用发挥不够,这些都是流动党员管理中常见的难题。为了加强和改进流动党员管理,闵

行区委组织部联合新虹街道党工委、地产虹桥党委,在虹桥交通枢纽核心位置,在离流动党员最近的地方,打造“来沪流动党员第一站”,提供一站式综合服务。闵行区党建服务中心主任蒋晓闻说,在这里实现流动党员管理的无缝衔接,让流动党员一踏入上海就能找到组织、找到家。

报到之后,以闵行为例,各街镇

(工业区)对应的基层党组织就会主动对接,在适合流动党员参加组织生活的工作地、生活地进行纳管,开展组织生活。“来沪流动党员第一站”启用第一天,来自闵行的流动党员还在这里开展“来沪流动党员第一课”即“城市的温度党课”第一讲活动。

据介绍,闵行区正着力打造“一轴两圈”的党群服务阵地矩阵,其中一轴就是贯穿南北的“城市温度党员教育轴”,两圈是指枢纽党建党群服务圈和大零号湾党群服务圈,“来沪流动党员第一站”是其中第一个焕新出发的阵地。此外,闵行区68个网格党群服务阵地,也都推出了流动党员报到专区,打造流动党员之家,引导流动党员到党群服务阵地报到、参加学习、发挥作用。本报记者 鲁哲

## 雷克萨斯将在金山独资建厂

研发纯电车型,计划后年投产

本报讯 (记者 屠瑜) 记者昨天从金山区获悉,丰田汽车公司宣布将在金山区独资设立雷克萨斯纯电动汽车及电池的研发和生产公司,这充分说明了中国对外资的吸引力。

丰田汽车公司表示,新公司将依托上海市及长三角地区先进成熟的产业链基础、物流网络、人才体系及市场规模,研发LEXUS雷克萨斯品牌纯电动车型,将中国客户的期待以中国速度反映到产品中,并计划于2027年投产。

金山区表示,欢迎包括日企在内的全球投资者前来投资。金山区将会同市级相关部门,持续深化落实国家扩大对外开放政策措施,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,帮助企业解决实际问题,为包括外资企业在内的各类企业在金山区投资发展提供更加优质、高效和精准的服务。

## 长三角区域外贸规模 去年突破16万亿元

本报讯 (记者 郭剑烽) 上海海关统计,2024年全年,长三角区域进出口总值16.01万亿元,同比增长5.6%,占全国进出口总值的36.5%,较2023年的36.3%占比再度提升。其中,出口9.95万亿元,进口6.06万亿元,分别占全国进出口总值的39.1%、32.9%,分别同比增长8.2%、1.5%。

在长三角区域外贸持续增长的背后,民营企业的作用不可忽视。2024年,长三角区域民营企业进出口8.69万亿元,同比增长8.2%,占全国民营企业进出口总值的35.7%。



## 零工市场 节后火热

春节长假刚过,浦东新区的零工市场就已开门,求职者纷至沓来。在玉邦职业介绍所里,求职者正在填写求职登记表,不少务工人员都是一下火车就来到这里寻找适合自己的工作。

据介绍,目前制造业、服务业的需求量较大,灵活用工的零工岗位招聘颇受广大求职者青睐。今年零工市场的求职高峰预计将出现在元宵节之后。

杨建正 摄影报道